

深入学习贯彻党的二十大精神

坚守中华优秀传统文化的现代转化

李晓英 张卫东

习近平总书记在党的二十大报告中指出,新时代党的创新理论深入人心,社会主义核心价值观广泛传播,中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展,文化事业日益繁荣,网络生态持续向好,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬。

这充分展示了中华优秀传统文化现代转化的重要性,为我国优秀传统文化现代化转化指明了方向。

一、何为中华优秀传统文化的现代转化

所谓创造性转化,就是以创造性为要求,以转化为目标。创造性是在既有文化内涵和陈旧表达形式上,分析梳理出与时代需要相契合的部分进行改造,并以马克思主义为根基,完成扬弃,使其重焕生命力。依据社会发展的需要,在内容上诠释新涵义,在表达上运用新方式,赋予优秀传统文化时代内涵和价值,使优秀传统文化与“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局相适应,与社会主义现代化目标相适应。

所谓创新性发展,就是以创新性为要求,以发展为目标。创新性发展重在“启后”,即立足当下,又着眼未来。创新性发展是在创造性转化的基础上,从宏观上、整体上扎根于新时代、新发展和新进步,反思优秀传统文化的内在结构和表达形式,审视其短板和不足,深入思考中华传统文化的生长方向,以螺旋式上升实现文化创新发展。此外,创新性发展以世界为范畴,将中华优秀传统文化置于世界文化谱系之中,深刻体悟中华优秀传统文化在世界文化中的地位价值,提炼出利于传统文化走出去的发展战略,努力利用

优秀传统文化为世界问题贡献中国智慧、中国方案。

二、中华优秀传统文化中的创造性转化

中华优秀传统文化的界定。所谓中华优秀传统文化,是指中国传统文化的精华所在、精神所在、气魄所在,体现了民族精神的价值内涵。优秀传统文化重在“优秀”,它是在中华民族历史进程中,经过时间检验、仍被世人传承、具有积极意义的思想文化。

中华优秀传统文化的创造性转化。中国传统文化具有悠久的历史,是有着深厚积淀的民族文化,有着独特、普世的价值,其合理的内核值得我们诠释和传承。坚持对优秀传统文化的创造性转化需要从以下方面出发:

(一)仁爱精神

仁爱之情是人类自然情感的生发,更是人类最基本的情感诉求。“孝悌也者,其为仁之本与”。仁以孝悌为本,从孝悌出发,孝顺父母,是仁的根本。孝源自氏族社会自然的血族亲情,具有强大凝聚力和影响力,由家庭伦理上升为社会伦理和政治伦理的逻辑起点。

仁爱是一种伦理原则,最直接、最明显地体现在处理人际关系的基本原则上。孔子重视“亲亲之情”,在他看来,“孝”不仅指孝顺,更是对父母的敬重,但不是无原则的绝对服从,子女侍奉父母时,应该委婉规劝,使其改正;“悌”不仅是兄长对胞弟的关爱之情,也是弟弟对兄长应有的敬爱之情。这是亲属人际关系的处理,对一般人际关系,孔子也有独特看法。孔子提出了“恭、宽、信、敏、惠”道德条目,“恭”即恭敬,以恭敬之心对待他人;“宽”即宽厚,做人宽厚,待人宽容;“敏”即敏捷,做事勤

恳干练,“惠”即慈惠,要有恩惠之心。除了具体道德规范外,孔子还主张“中庸”,作为最高的道德要求。“中庸”即不偏不倚,执两用中。做人做事都要把握好度,既不要过分,也不要不及。这种中庸精神的实质是寻求人际关系的高度和谐。推行中庸之道实现人际和谐,天人和谐,万物和谐,从而实现最高境界。

(二)道法自然

老子建构了中国思想史上第一个简洁的形而上学体系,这个体系以道为核心概念。道的字面含义是道路和言说,又引申出政治原则和道德原则的含义。老子的道是很朴素的,就是宇宙万物的起源和根据。道家坚信,道是普遍的,万物都根据道而发展和转化。因此,道也包含了最一般的过程和最高的原则。

从老子思想出发,理想的秩序应该是自然而然的秩序,这种自然而然的秩序是理想社会、理想状态,是值得追求的。“道法自然”“圣人能辅万物之自然,而弗能为”“百姓皆谓我自然”,都是指向这种自然而然的理想秩序。这种秩序是整体的、天下的、万物的,不是纯个体的,在这种状态下,一切生存个体都可以自在、自然、自得、自足地发展和成长。理想秩序是自然而然的文明社会的秩序,是外在压力干预最少,内在冲突基本没有的状态。

除了世界万物起源的含义之外,庄子赋予道一层新的含义,道是精神的最高境界和主观体验。道作为一种精神状态代表人生理想。这种理想是精神完全摆脱了世俗的干扰所达到的理想状态。心灵的最高境界是完全超然的、也不分辨万物。任何差异、价值判断和情感倾向都是对道、对心灵最高境界的损害。庄子的道是指人的心灵觉悟到的、万物起源的道,达到了与道、与宇宙合一的状态。庄子描述了几种使心灵达到这种状态的方式:一种是“心斋”,使心灵保持清

洁,剔除内心杂念,使道进入空灵的心境;另一种是“坐忘”,静坐且忘怀一切,与道合一;还有一种是“外物”,就是专心于自己的自我修炼。真正达到与道、与宇宙合一的人也能达到另一种状态,即逍遥的状态。

(三)以百姓心为心的思想

“我将无我,不负人民”“江山就是人民,人民就是江山”,道出了中国共产党人精神世界的辩证法,诠释了全心全意为人民服务的根本宗旨,体现了党性和人民性的高度统一,是新时代中国共产党人精神谱系的最新表达。

王维在《人间词话》中提出“有我之境”和“无我之境”。“有我之境,以我观物,故物皆着我之色彩;无我之境,以物观物,故不知何者为我,何者为物。”“有我”与“无我”,可用品评诗词,也可作为衡量做人的标准。“我”与“无我”是何关系?曾国藩对“己欲立而立人,己欲达而达人”中“立”“达”二字的理解是:立者,发奋自强,站得住也;达者,办事圆融,行得通也。“有我”则立,立志、立得住;“无我”则达,通达、行得通。“有我”好比是圆心,“无我”好比是半径,画出来的圆有多大,取决于圆心是否牢靠,境界格局有多大、把握的舞台有多大。

“我将无我,不负人民”,是大公无私、乐于奉献,更是习近平总书记强调的“江山就是人民,人民就是江山”。中国共产党人把自己融入为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴中,把满腔激情投入以人民为中心的发展中去,“我”已是滚滚时代大潮中的一朵浪花。

(作者单位:周口师范学院)

专家谈

用习近平新时代中国特色社会主义思想汇聚勇往直前的磅礴力量

理性东

思想即是力量,旗帜便是方向。思想之光不仅能照亮一个民族的复兴之路,还能产生影响世界的巨大力量。一个民族要想走在时代前列,就必须有先进的理论思维和正确的指导思想,与时俱进的思想理论无论是对党和国家的前途和命运,还是对于新时代中国特色社会主义现代化建设,都具有极其重要的意义。在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上,更需要我们用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

重视思想建党、理论强党,是我们党的一个鲜明特点和优良传统,一百多年来,我们党之所以能够从磨难走向辉煌,从胜利走向胜利,根本原因就在于始终把马克思主义鲜明地写在自己的旗帜上,并持续推进

时代思想之母。习近平新时代中国特色社会主义思想在新时代应运而生,它蕴含着辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论,闪烁着马克思主义的思想光辉和真理光芒,深得马克思主义哲学的涵育与滋养,是当代中国时代精神的精华。习近平新时代中国特色社会主义思想是中华文化和中国精神的时代精华,闪耀着真理和人格的光芒,集中反映了中国共产党人的政治品格、价值追求、精神风范。

它坚持马克思主义立场观点方法和科学社会主义基本原理,把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,坚持人民至上,坚持自信自立,坚持守正创新,坚持问题导向,坚持系统观念,坚持胸怀天下,全面系统回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题,为马克思主义中国化时代化作出了原创性贡献,为我们党和人民认识世界、改造世界提供了强大思想武器。

当今世界正在经历百年未有之大变局,实现中华民族伟大复兴正处于船到中流浪更急、人到半山路更陡的关键时期。越是接近目标,形势越是复杂、任务越是艰巨,我们越是

要坚定不移地贯彻习近平新时代中

国特色社会主义思想。进入新时代以来,我们之所以能够取得全方位、开创性成就,攻克许多长期想解决而没有解决的难题,办成许多事关长远的大事要事,最根本的原因就在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

风光无限好,奋进正当时。在新的起点上,我们必须更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,踔厉奋发、笃行不怠,不断汇聚起新时代新征程上团结奋斗、勇毅前行的磅礴力量。

(作者单位:中共周口市委党校)

人民的口碑是最大的政绩

曹新旺

一样来回折腾,把这个“政绩工程”搞得像“面子”一样捏来捏去,想怎么捏就怎么捏,想捏什么样就捏什么样。虽然夺了一些金牌,拿了一些奖杯,但并没有赢得群众的口碑,群众不仅不欢迎,有时还怨声载道。很显然,这样的政绩背离了共产党人的初心使命。

心系于民,方能取信于民。我们常说:为官一任,造福一方。这不仅仅是一句响亮的口号,更是领导干部应有的追求。领导干部能把人民满意不满意作为一切工作的着眼点和落脚点,不仅是人民群众的福音,也是赢得群众口碑的最佳途径。为民办事,赢得口碑,实乃宗旨所系,为“官”应有之义。我们共产党人的初心使命就是为人民谋幸福,为中华民族谋复兴!要把人民对美好生活的向往,作为我们奋斗的目标。

在我们的队伍中,把群众利益高高举起,对群众冷暖牵肠挂肚的共产党人不胜枚举。县委书记的好榜样焦裕禄、领导干部的好楷模孔繁森、新

时代共产党员的榜样牛玉儒、党员干部的一面镜子沈浩、当代愚公的村支书黄大发等等。他们以实际行动收获了群众的无数口碑,在人民心中树立了一座不朽的丰碑。由此可见,政绩大小,不在拿了多少金牌、多少奖杯,也不是上级的评判,而是人民群众的评判如何、口碑如何。

“水能载舟,亦能覆舟。”如果没有广大人民群众的支持,我们不可能夺取政权。同样,如果没有广大人民群众的支持,我们也不可能巩固政权,更不可能取得今天如此大的成就。所以,为人民谋政绩,才能得到人民的拥护,为人民谋利益,党的事业才能兴旺发达。离开这一条,只打个人如意算盘,把政绩当作敲门砖,为出政绩绞尽脑汁、弄虚作假、劳民伤财,即使创造出自认为“辉煌”的业绩,但人民群众不认可,甚至有怨气,最终也经不起历史的考验。

古人云:“利在一身勿谋也,利在天下者谋之;利在一时勿谋也,利在

万世者谋之”。历史上,大凡有作为有品德的从政者,都以谋大众之利、谋长远之利为己任。虽然由于历史的局限性,他们的愿望难以完全实现,但他们忧国忧民的高尚品德为世人传颂。我们共产党人在这方面应该站得更高,看得更远,做得更好。因此,除了最广大人民群众的利益,我们党没有自己特殊的利益。每个领导干部都应该牢记“江山就是人民,人民就是江山”这一朴实的道理。把为人民谋幸福、为人民创政绩作为毕生的追求,珍惜人民交给的权力,让权为党分忧、为国干事、为谋民利,让人民群众“高兴不高兴、赞成不赞成、拥护不拥护、满意不满意”作为我们干好工作的最高标准,真正做到“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,这样才能赢得人民群众的口碑,才能在人民群众心中树起共产党人的丰碑,才能守住人民的心,才能创造出更加辉煌的新业绩。

(作者单位:河南省周口市巡察办公室)

习近平总书记在党的二十大报告中强调,要满足人民日益增长的精神文化需求。国务院颁布的《博物馆条例》,把满足公民精神文化需求,提高公民思想道德和科学文化素质列为博物馆的重要功能。

作为我国博物馆体系重要组成部分的非公有博物馆,理应站在“激发社会活力,保护和传承中华优秀传统文化”的高度,以“增进民生福祉,提高人民生活品质”为目的,精心打造休闲空间,为社会各界提供更加丰富的休闲文化服务,从而多元化的满足人民日益增长的精神文化需求。

一、休闲需求是社会进步的标志

随着我国经济的快速发展,人民的精神文化需求也在日益增长,休闲已经是人们生活中不可缺少的重要部分,成为社会进步的标签和标杆。按照马克思主义人的全面发展理论,休闲思想的普及,代表着人民生活富裕,生产力极大发展,自由时间丰富,社会文明程度随之大幅度提升。事实也正是如此。伴随着信息化时代的到来,我国休闲活动爆炸式呈现,多元化发展,民俗游、骑行游、露营游等多种旅游形式的出现即为例证。当人们按照自己的意愿,运用工作之外的时间增加文化素养,激发精神愉悦,获得良好的休闲体验时,劳动素养会得到快速提升,内生动力将不断进发,从而增加工作效率,增强创新能力,社会前进的步伐将明显加快。

二、休闲服务是非国有博物馆的特色功能

相对于国有博物馆,非国有博物馆体制机制更加灵活,经营管理模式相对自主,这更有利于其充分开发休闲功能。同时,就填补国有博物馆的门类空白、丰富公共文化服务供给方式、激发社会活力等方面来说,非国有博物馆也理应在休闲功能上着重发力,形成自己的文化特色。

6月24日,武汉市18家非国有博物馆联合开展精品收藏研学联展,为青少年提供了好看好玩的暑假休闲体验。与国有博物馆功能、定位不同,此次的非国有博物馆联展活动充满休闲气息,体验感强,引导学生们与展品亲密接触。联展空间分为四个区域:静态展示区、研学区、亲子互动区、休息区。如亲子互动区设计了亲子泥塑DIY、甜蜜糖画体验、石头对对碰、童趣拓印以及手绘汉剧脸谱等趣味互动游戏,这些休闲项目在国有博物馆活动中很少出现。

专家们认为,此次联展是武汉市非国有博物馆一次成功的休闲活动,让学生们在听、看、做、想中,体验了历史文化、自然科学、艺术作品及近代人文风情的魅力,思想境界和文化特色十分突出,是非国有博物馆开展休闲服务的一次成功实践,为其他非国有博物馆提供了可借鉴的经验。

三、休闲空间的多元化场景

周口华威民俗文化博物苑为国家三级博物馆,该苑自20世纪90年代开始收藏历代碑刻墓志、石刻石雕、汉代画像砖石、古陶瓷器、古代建筑构件、明清家具、农耕文化物件和红色文化收藏等,至今已收藏各类藏品10万余件,其中明太祖高皇帝圣旨碑等都是十分难得的珍品,有着极高的研究价值和文物价值。该苑较好地发挥了非国有博物馆灵活经营的优势,基本上以馆藏代表性文物为兴趣点,以传统文化元素为切入点,以互动体验为主要活动方式,不拘泥于藏品的艺术成就和市场价值高低,以激发兴趣,获得体验为休闲目的,观众参与度很高,达到了愉悦、舒畅、专注的休闲效果。

四、谨防休闲庸俗化

庸俗化的休闲,危害极大。特别对于刚刚进入职场,走上独立人生道路的年轻人,很容易将这种所谓的休闲视为流行的“躺平”,看作“幸福快乐”的生活方式,从而浪费大好时光,长此以往,肯定会引发人生的悲剧和挫折,结果只能是后悔终生,遗憾无穷。所以,宣扬积极向上的休闲观,提供朝气蓬勃的休闲服务,是社会的责任,更是非国有博物馆的职责和义务。

五、非国有博物馆迎来提供休闲服务的新发展机遇

2022年9月1日,为期4天的第九届“中国博物馆及相关产品与技术博览会”在郑州国际会展中心开幕。周口华威民俗文化博物苑将自己的休闲项目——拓展手作体验带到了现场。出乎意料的是,在4天的展会中,这个简单、快捷的休闲体验受到了热捧。

根据中国传统习惯,休闲具有广阔的领域,游山玩水、临窗抚琴、卧榻讲书、竹林听雨、书画雅聚、品茗清谈等等皆为休闲,在这些领域,非国有博物馆可以发挥优势、走上前沿,既为公众提供高雅的休闲场景,又为自己创造价值,赢得发展空间,可谓利国利民、大有可为。

(作者单位:周口华威民俗文化博物苑)

国企思政工作需要不断创新

郭仿

国有企业正逐步走向转型化升级,基于复杂的市场环境,企业在经营发展中面临着一定的机遇与挑战。而通过思想政治工作的全面有效开展,能对国有企业的转型和快速发展发挥推动作用。

国有企业思想政治工作守正创新的意义。市场经济体制的完善促使新时代下的国有企业踏上转型之路。国有企业只有重视思想政治建设,才能保证整体思想的先进。以科学的政治思想为指导,在企业发展中敢于探索,才能推动企业的稳步前进。国有企业思想政治工作应秉承创新的态度,积极跟上时代的步伐,带动企业高质量发展。这是新时代背景下企业发展的要求,也是企业发展的必然趋势。由于新时期下市场环境的复杂化,国有企业在面临发展机遇的同时,也需要面对突如其来的挑战。

要想在大环境下探索发展之道,就必须遵循市场发展规律,以创新意识为指导,结合企业实际,充分发挥思想政治工作的引领作用,增强企业的凝聚力,实现真正的转型发展。国有企业作为国民经济的力量,必须谨记党的品质,发挥党建工作的重要的管理与促进作用。

思想政治工作开展中存在的问题。工作方法缺乏创意。企业的发展所涉及的思想政治工作应与发展情况相协调。然而一些企业并没有形成自己的特色,在开展工作中也不注重创新,难以高效地推进思想政治工作,会限制企业的发展动力。很多工作还是对传统的管理模式,与实际业务很难有效对接和融合,同时先进的信息技术也不能高效利用,管理工作方法缺乏创意,难以将思想政治工作的价值充分发挥出来。

队伍建设管理问题。队伍的建设力度不足,工作质量下降,相关政工管理人员自身能力较低成为比较普遍的现象。这给企业高效生产和提升人员凝聚力造成了严重影响。

(作者单位:河南中州路桥建设有限公司)

浅谈非国有博物馆如何提供休闲文化服务

杜超 杜忠义